МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УРОКА

ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ В 9 КЛАССЕ

МАОУ «ЛИЦЕЙ МАТЕМАТИКИ И ИНФОРМАТИКИ»

УЧИТЕЛЬ – ИЗНАИРОВА ЕКАТЕРИНА ЮРЬЕВНА
ТЕМА - “A Nation Talking to Itself” – «Средства массовой информации»
ЦЕЛИ: 

ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ:
 Знакомство с  возможными способами познания мира  через средства массовой информации. 
 ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ:
Воспитание толерантного отношения к интересам разных людей в сфере получения  различной информации из  интересующих их источников.
РЕЗВИВАЮЩИЙ АСПЕКТ:

Развитие способности к догадке, произвольной и непроизвольной памяти, мышления, логики, внимания, умения анализировать, сопоставлять, делать выводы, оценивать монологические и диалогические высказывания и строить собственные высказывания в соответствии с необходимыми критериями. Развитие речевого аппарата, слуха. Развитие внутренней мотивации учащихся.
ПРАКТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ:

Обучение монологической и диалогической речи, активизация лексики по теме“A Nation Talking to Itself”. Знакомство со стандартами государственной итоговой аттестации (ГИА) (раздела говорение), критериями оценивания устной части. Выполнение тестов на активизацию лексики и умение строить логическое диалогическое высказывание с помощью интерактивной оболочки по созданию тестов “Hot Potatoes” 
Сопутствующая задача:   обучение аудированию.  
ЛЕКСИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ:

The mass media, to reflect, reflection, vital, principal, to affect, recent, broad, amount, to raise, to feel like doing, a great choice of, great diversity of, appeal to, excite an interest in, various newspapers and magazines for all tastes, look attractive, a wide range of topics and problems, serious, entertaining reading. Словообразование по схеме  adj.+ -en = verb: wide – widen, broad – broaden. 
ОБОРУДОВАНИЕ:
Доска, учебник,  магнитофон, диск, ноутбук, мультимедийный проектор, раздаточный материал, тесты в программе  “Hot Potatoes” ,  мультимедийная презентация.
УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ:

1. Л.В. Хрусталева,  В.Н. Богородицкая Учебник английского языка  для IX класса школ с углубленным изучением английского языка. 3-е издание.  Москва «Издательство «ВЕРСИЯ», 2003 

2. Е.А. Фоменко, Е.В. Витковский, И.Б.Долгопольская, Н.В. Черникова. ГИА-9. Английский язык 9 класс. Подготовка к ГИА – 2011. Ростов –на-Дону, «Легион», 2010
3. Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов для проведения в 2011 году государственной (итоговой) аттестации (новой форме) по АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ. Подготовлен Федеральным государственным научным учреждением «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИЗМЕРЕНИЙ», МОСКВА, 2011
4. Презентация, подготовленная учителем.
ХОД УРОКА:
1. Организационный этап (приветствие, введение в тему, задачи урока)
2. Проверка домашнего задания.  Активизация изученной лексики. (Выполнение теста в  программе  “Hot Potatoes”).
3. Ознакомление со структурой монологического высказывания.

4. Ознакомления с критериями и шкалой оценивания устной части ГИА.
5. Аудирование. Прослушивание  монологического высказывания с последующим оцениванием по критериям.

6. Составление своего монологического высказывания на базе упражнений учебника, составленного  по формату ГИА с последующей оценкой.

7. Ознакомление со структурой диалогического высказывания. Акцентирование ключевых аспектов.

8. Аудирование. Прослушивание диалога с последующим оценивание по критериям.
9. Тест в программе  “Hot Potatoes” на восстановление нужной последовательности фраз в диалоге.

10. Составление своих диалогов на базе упражнений учебника, составленного  по формату ГИА с последующей оценкой.

11. Заключительный этап. Подведение итогов, выставление и комментирование оценок. Домашнее задание.

ОПИСАНИЕ ХОДА УРОКА

1. Организационный этап - 3 мин.
1.1 Greeting

Teacher:
· Good morning students.  Let’s begin.  The topic of our lesson today is “A Nation Talking to Itself” – Slide 1.
1.2 Brainstorm and the objectives of the lesson.
· First of all I’d like to know how you understand these words.

· What are the ways a nation can talk to itself?

Students:  - It can talk to itself through the mass media: TV, the press. Because different events are reflected there. 
2. Teacher – It’s true. At the lesson we are going to review the vocabulary on the topic, discuss how different events are reflected in different types of the mass media. And one of our main aims is to practice our speaking skills according to the state exam format.
3. Проверка домашнего задания.  Активизация изученной лексики. (Выполнение теста в  программе  “Hot Potatoes”)-  5 мин.
 Vocabulary drilling.
· Your home task was to learn vocabulary from ex. 8 and 15. So, now you have a minute to review it and get ready to test your knowledge.
· On the screen and your lists you see the sentences with missing words. Look through them and fill in all the gaps with the most suitable words.[image: image1.png]aiin Bra_ Zaxnaaen  Buaketsl  UncToywenTe  Cnpaska
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Gap-fill exercise

Fill in all the gaps, then press "Check” to check your answers. Use the "Hint” button to get a free letter if an answer is giving you trouble. You can also click
on the "[?]" button to get a clue. Note that you will lase points if you ask for hints or clues!
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· O.K.  Who wants to go to the computer to type the words? And we are filling gaps. Pay attention to the grammatical forms and spelling as well. 
Учащиеся по очереди говорят свой вариант слова. Один из учеников впечатывает слова. Если он затрудняется, то отвечающий произносит слово по буквам.
· All the gaps are filled. Let’s check. -  Well done.
      3. Ознакомление со структурой монологического высказывания- 2 мин.
-  So, We have reviewed the lexical units and now are ready to prepare for speaking.
· State exam speaking part consists of two parts – a talk on the topic and a dialogue for getting necessary information.
· Lets’ begin with a talk.

On the screen you can see the model of a talk. Slide 2.
 Can you name the main points of it?
Один из учеников называет  основные аспекты монологического высказывания.

- I’d like to draw your attention to the colloquial phrases and linking words. You may also find more phrases and linkers on the boards and on these handouts. All of them are familiar to you.
4.  Ознакомления с критериями и шкалой оценивания устной части ГИА – 2 мин. 
Slide 3. – While preparing a monologue it is very important to remember the criteria (the scale) of evaluation. You met them in demo variant of the state exam.  
Each task is evaluated with 6 points maximum.

- The first one is the contents.

So, you get 2 points if you cover all the points in the plan.
If you are able to interact well, you get a point.

Vocabulary and grammar. If these aspects are good enough, you get 2 points.

And the last one – phonetics. 1 point if you are rather clear. 0 – is not.
5. Аудирование. Прослушивание  монологического высказывания с последующим оцениванием по критериям- 4 мин.
Listening monologue.  Slide 4. (Задание составлено учителем на базе упр.9 стр.114 учебника,  в формате ГИА) 
Student Card. Listening
Task 1 

Give a talk about your reading preferences.

Remember to say:
· what kind of news( information , events, stories, books)  affects you
· give reasons why
· why you think people will never stop reading( or this habit will soon disappear).
You have to talk for 1.5-2 minutes. The examiner will listen until you have finished. Then he/she will ask you some questions. 
· Now you’ll listen to a talk on the topic about reading preferences. You task is to evaluate it according to the scale. Then get ready to comment on it. 
Детям дается шкала оценивания и распечатанные карточки.

Дети слушают диалог и комментируют его в соответствии со шкалой. 
Критерии оценивания (Максимум 6 баллов)
	Решение  коммуникативной задачи
(максимум 2 балла) 
	Взаимодействие с собеседником
(максимум 1 балл) 

	Лексико-грамматическое оформление речи
(максимум 2 балла)
	Произноситель-ная сторона речи(1 балл) 


	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


6. Составление своего монологического высказывания на базе упражнений учебника, составленного  по формату ГИА с последующей оценкой. (Задание составлено учителем на базе упр.12 стр.114 учебника, в формате ГИА) – 5 мин.
Student Card

Give a talk about some vital problems of our day (in the present-day world, in our country).

Remember to say:
· what problems affect people and you personally 
· how these vital problems are reflected in the press
· how people try to solve them
You have to talk for 1.5-2 minutes. The examiner will listen until you have finished. Then he/she will ask you some questions.
· Now you task is to make up a talk about some vital problems of our day (in the present-day world, in our country). The task is on the screen (Slide 5) and in your lists.
· Now I’ll ask some of you. All the rest get ready to comment.

Учитель спрашивает  учеников на монолог и на оценку. (Карточки перед ними).
7. Ознакомление со структурой диалогического высказывания. Акцентирование ключевых аспект - 2 мин.
· The second part is making up a dialogue. On the screen you can see the main points (Slide 6).
Один из учеников называет главные аспекты диалогической речи. Обращаем внимание на фразы и слова связки. 

8. Аудирование. Прослушивание диалога с последующим оценивание по критериям.  (Задание составлено учителем на базе упр.6 стр.113 учебника, в формате ГИА) – 4 мин.
- Now let’s listen and evaluate the dialogue. (Slide 7)
Ученики слушают, оценивают и комментируют  диалог.
Student Card. Listening

Task 2 (2-3 minutes)
You are a TV viewer or a radio listener. Ask questions to find out more about the most sensational events.

Ask a commentator of the programme about

· the latest events
· the most topical problems
· If you can participate in the programme 

You start the conversation. The teacher will play the part of a commentator.

Remember to
· be active and polite
· ask questions and find out all the information you need

· come to an agreement how to participate in the programme

9. Тест в программе  “Hot Potatoes” на восстановление нужной последовательности фраз в диалоге - 6мин.
- One of the most principal points is the ability to connect the parts of the dialogue to make a chain of coherent phrases.
- Let’s practice on it.

В раздатке ученики по группам кто быстрее выстраивают фразы в нужной последовательности. 
Dialogue for Transformation.

 Make up the correct chain of the phrases to get the dialogue.  

– Thank you very much for your great help and patience.

– As I see it, the fastest way is text messaging on your mobile phone. You get them about 15 minutes after they happen. But it is rather expensive. Does the cost matter? 

– Well, I am a newcomer here. Though it sounds unusual, but I am a news addict. I am used to getting the news from all the possible sources. What can you advise me?

-- Good morning!  Could you help me?

– I am happy to be of some help. You are always welcome. 
– Yes, I do. Can you give me the URL address of your town news site?

– Oh, I see what you mean. There are many ways of learning about the recent events in our town: the press, the Internet, mobile messages, radio and television. Which one would you prefer?

– Frankly speaking no. But something is wrong with my mobile phone. It doesn’t work. What about another quick way of receiving news?

– Of course. What’s the problem?

– Well, let me think. All the ways suit my demands. But which one is the fastest?

- Surely! Here it is.

– I believe that it is the Internet. It’s detailed and very fast: news stories appear when they happen. Do you have a notebook with the internet connection?

Затем из победившей группы двое делают тест и прочитывают, все ученики проверяют. [image: image2.png]D
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Check
1 — Thank you very much for your great help and patience.
2 — Of course. What's the problem?
3 —Well, let me think. Al the ways sult my demands. But
which one is the fastest?
4 - Surely! Here it is.
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Dialogue. Key

Speaker 1 - Good morning!  Could you help me?

Speaker 2 – Of course. What’s the problem?

3 – Well, I am a newcomer here. Though it sounds unusual, but I am a news addict. I am used to getting the news from all the possible sources. What can you advise me?

4 – Oh, I see what you mean. There are many ways of learning about the recent events in our town: the press, the Internet, mobile messages, radio and television. Which one would you prefer?

5 – Well, let me think. All the ways suit my demands. But which one is the fastest?

6– As I see it, the fastest way is text messaging on your mobile phone. You get them about 15 minutes after they happen. But it is rather expensive. Does the cost matter? 

7 – Frankly speaking no. But something is wrong with my mobile phone. It doesn’t work. What about another quick way of receiving news?

8 – I believe that it is the Internet. It’s detailed and very fast: news stories appear when they happen. Do you have a notebook with the internet connection?
9– Yes, I do. Can you give me the URL address of your town news site?
10 - Surely! Here it is.

11 – Thank you very much for your great help and patience. 

12– I am happy to be of some help. You are always welcome. 
10. Составление своих диалогов на базе упражнений учебника, 

составленного  по формату ГИА с последующей оценкой. (Задание составлено учителем на базе упр.2,15  стр.112 -115 учебника, в формате ГИА) – 7 мин.
-  Make up your own dialogues on the topic on the screen. (Slide 8) and get ready to evaluate them according to the scale.
Student Card
Task 2 (2-3 minutes)

 Imagine that you  and your friend would like to buy a newspaper or a magazine . You are trying to decide which one  because each member of your families has different reading preferences. 
Ask your friend about
· what newspapers and magazines   he/she and his/her family read. 
· why it is often difficult to make a choice of which newspaper or magazine to buy or to subscribe to
· what helps him/her to make a choice
You start the conversation. The teacher will play the part of your friend.
Remember to
· be active and polite
· ask questions and find out all the information you need

· make a decision to satisfy both of you
11.  Заключительный этап. Подведение итогов, выставление и комментирование оценок. Домашнее задание.- 5 мин.
· You’ve done a great work! 
· What  aspects of speaking exam do you find the most difficult?
· Ученики обсуждают наиболее сложные аспекты устной части.

· You are quite right we should work at them all to get ready to the state exam well.
· So, your hometask will be to learn the words of ex.8 p.114 and whose who haven’t answered to make up the monologue and the dialogue.
· You tried to work hard and your marks for the lesson are….
· The lesson is over, good-bye.
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